
Bevezető

A történetek megváltoztatnak bennünket. Nemcsak szóra-
koztatnak, megnevettetnek, hanem elgondolkodtatnak és mo-
tiválnak, mozgalmakat indítanak el, és nevelnek. A saját tör-
téneteink is. (Gallo)

eveléstudományi bölcsész, tanár, mesepedagógus, a népme-
sekincstár mesepedagógia módszer kidolgozója vagyok. az

országos program szakmai vezetőjeként, pedagógus, könyvtáros,
pszichológus, gyógypedagógus és különböző művészeti ágakban
alkotó kollégáimmal együtt, a meséhez kapcsolható programok-
módszerek kidolgozását és a hétköznapok pedagógiai gyakorla-
tába való beépítését tűztük ki célul. kutatási területem: a peda-
gógia, a népmese és a történetmesélés kapcsolata. a mesepeda-
gógia témakörében tizennégy mesegyűjteményem, egy mód-
szertani könyvem és huszonhét cikkem-tanulmányom jelent meg.
Bár a tanórai történetmesélés elmélete és gyakorlata a minden-
napjaim része, és rendszeresen tartok meseórákat a legkülönbö-
zőbb korosztályoknak (óvodásoktól az egyetemistákig), work-
shopokat és előadásokat pedagógusoknak, mégis nagy kihívást
és még nagyobb megtiszteltetést jelentett számomra a felkérés –
mind a TETT-zsűrizés, mind e cikk megírása kapcsán. a nem-
zetközi pedagógiai irodalomban – igaz, nem nagy számban –
már olvashatók olyan kísérleti projektek, kutatások, könyvek, fo-
lyóirat-különszámok és tanulmányok, amelyek a természettudo-
mányok iskolai feldolgozásának folyamatában hangsúlyozzák a
narratívák alkalmazásának lehetőségeit. Magyarországon még
kevésbé elterjedt és ismert módszerek ezek, pedig a mesélés, a
történetalkotás szóbeli és írásbeli formái (storytelling, story-
writing) egyaránt alkalmasak arra, hogy érthetőbbé, érdekeseb-
bé, életszerűbbé és népszerűbbé tegyék a természettudományos
oktatást. Cikkem célja a távolról csodált és őszintén tisztelt ter-
mészettudományokat oktató pedagógusok érdeklődésének fel-
ébresztése és figyelemük ráirányítása a történetmesélésre, a ma-
gyar, valamint a nemzetközi „mesepedagógiai” irányzatokra és a
történetekre, ezen keresztül pedig a TETT-mesepályázat különle-
gességére és különös értékeire, a benne rejlő lehetőségekre.

a népmesék, az irodalmi vagy műmesék, a kortárs és klasszi-
kus irodalmi alkotások, a popkultúra történetei és hősei-szerep-
lői befolyásolják a természettudományról és természettudósok-
ról alkotott képet. alakjukban és cselekedeteikben megjelenik a
múlt, jelen és jövő, a hitek-tévhitek, a tudomány és az áltudo-

mány, a tudós és a csaló, a tudásával a világot és az embert meg-
mentő hős vagy az ezeket elpusztító antihős. akár példaképek,
akár elrettentő példák, bennünk és velünk élnek, alakítják a tu-
dományhoz fűződő kapcsolatunkat és történetalkotási mintáin-
kat. a természettudósokról és természettudományokról alkotott
„őskép” sok TETT-pályaműben visszaköszön, minden korosztály
esetében (1). Ez az évezredek óta épülő hatás óriási szemléletfor-
máló és motiváló erőt, számtalan lehetőséget rejt, de a bennük
található tévhiteket és előítéleteket sem hagyhatja figyelmen kí-
vül a tudomány és az oktatás. 

a TETT-mesepályázat, az általános iskolás és középiskolás kor-
osztályú diákokat, valamint mentoraikat hívja interdiszciplináris
alkotói kalandra a világ, és benne saját maguk megismerésére. a
friss, bátor, korszerű ötlet a hat–tizennyolc éves korosztályból so-
kakat megszólított. az elmúlt két évben 1311 pályázat született.
1311 történeten keresztül mutatták meg a gyerekek és a fiatalok,
hogyan közelítenek egy-egy természettudományos kérdéshez, ho-
gyan gondolkodnak, hogyan keresnek válaszokat az őket foglal-
koztató problémákra. Ezek a „hogyanok” a természettudományos
oktatás megújulásának egyes módszertani kérdéseire is választ
adhatnak, nyújthatnak új ötleteket. a történetalkotó diákok a ter-
mészettudományos ismeretterjesztésben nem a megszokott uta-
kat keresik, szárnyaló képzeletük, korosztályi sajátosságaikból
adódó bátorságuk és szokatlan szemléletmódjuk (vagányságuk)
különleges problémafelvetésekhez és problémamegoldási módok-
hoz vezet. Miközben számos verseny teszi mérhetővé lexikális tu-
dásukat, mit sem tudunk a z és alfa generáció érzéseiről a ter-
mészettudományokkal kapcsolatban. a Richter Gedeon nyrt. in-
novációja, amit a szabó szabolcs alapítvány segít operatív módon
kibontakoztatni, páratlan lehetőséget teremt ezen a területen,
mint ahogy abban is egyedülálló, hogy több lányt inspirál aktív
részvételre a természettudományok kapcsán, mint fiút. a ter-
mészettudományokat oktató pedagógusok mentorszerepbe ke-
rülése a pályázat kapcsán bővíti a kapcsolódási módok lehetősé-
gét a tanárok és a diákok között. 

a 2021-es pályázatba a díjátadón kapcsolódtam be, kívülálló,
meghívott nézőként. Már akkor is megfogalmazódott bennem,
hogy az elmúlt harminc évem rengeteg díjátadója közül a TETT-
mesepályázaté a „leggyermekközpontúbb”. 2022 óta a zsűri tag-
jaként ez az érzésem megerősödött és tapasztalattá vált. a TETT-
mesepályázat kiírói, támogatói és zsűritagjai valóban a gyerekek-
fiatalok mindenekfölött álló érdekét és lényegét helyezik a pályá-
zat középpontjába. Műveiken keresztül mindenki rájuk, az ő gon-
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A mese és a történetalkotás
mint tanítás-tanulás

a történetek mindig is szerves részét képezték az emberi kul-
túrának (3) és mélyen gyökereznek kognitív funkcióinkban. Mi-
vel az emberi agy fogékony a történetbe ágyazott információk
iránt [különösen, ha azok meghatározott struktúra szerint épül-
nek fel: bevezetés (kezdet), tetőpont, befejezés], a történetmesé-
lés egyetemesen sikeres tanítási és tanulási módszer. 

Mesehallgatás és -alkotás közben a mesehallgató (gyermek és
felnőtt egyaránt) önmagáról és a világról is élményszerű felis-
merésen alapuló, intuitív tudásra tesz szert. Történeteken és művé-
szeteken keresztül oktattak az athéni iskolában, a suméroknál, az
ókori keleten, kínában és Indiában. példázatokkal tanítottak a
nagy vallások mesterei, Buddha és jézus is, de a judaizmusban is
széles körben használták. az oktatás maihoz hasonló rendje és tere
a középkorra váltotta fel a történetmesélésen és tapasztalatszer-
zésen alapuló tudásátadást: a tudomány, a művészetek, a történe-
tek és a mozgás komplex egysége, a holisztikus szemlélet eltűnt,
az oktatás színtere a tanterem lett és megjelentek a tantárgyak (4).

Mai közoktatásunk rendszere az ezeréves múltban gyökerezik.
színterei, módszerei, szemlélete – a tudományos kutatások, fel-
ismerések és eredmények ellenére – alig változtak az elmúlt év-
századokban, és szinte semmiben nem hasonlítanak a test-lélek-
szellem harmóniájára törekvő, történetekkel is oktató, virágzó
ókori iskolákra. a 21. század magyar iskoláinak nagy részében a
gyerekek az olvasókönyv egy-egy fejezete kapcsán találkoznak a
mesével és a történetmeséléssel, elsősorban olvasás-, magyar
nyelv és irodalom-, valamint történelemórákon. a mese (történet)
elvesztette eredeti funkcióit és lényegét. Ezek a funkciók: tudás-
átadás, szórakoztatás, öröm és élményalapú tanulás, kapcsolat és
közösségépítés ember és ember, a világ és az ember között, az ön-
ismeret fejlesztése. Mindez ritkán szerepel a mesével összefüg-
gésben a pedagógusok és a nemzeti alaptanterv pedagógiai cél-
kitűzései között. 

a mesélő pedagógusok száma elenyésző az általános iskola
felső tagozatán éppúgy, mint a középiskolában, és különösen igaz
ez a természettudományok területén. az utóbbi évek gazdasági,
szociológiai változásai, informatikai forradalma a családok
együtt töltött minőségi idejének tartalmát megváltoztatta, tarta-
mát csökkentette. a történetmesélésre szánt idő rövidült, a me-
sélési szokások átstrukturálódtak. Óriási teret kapnak a mesefil-
mek, filmek, animációk, ritkulnak a meseolvasási alkalmak. az

dolataikra, érzéseikre, ötleteikre kíváncsi. az eredetit, a különle-
geset, az egyedit, az eltérőt éppúgy díjazzuk, mint az általáno-
san igazat, mindenki számára izgalmasat, a humorosat, a vidá-
mat éppúgy, mint a szomorút. a díjak értéke is kifejezi az ügy
fontosságát, a pályázó diákok és a munkára fordított idejük meg-
becsülését. a díjátadó helyszíne (a Magyar Tudományos akadé-
mia budapesti székháza) és az ünneplés módja nagyon sok pá-
lyázaton részt vevő diák és mentor számára ad életre szóló, fel-
emelő élményt. a nyertes írásokon túl számos pályamű nyomta-
tásban is megjelenik, könyv formájában ölt testet. könyv alakban
olvasni egy saját írást minden író számára fontos mérföldkő,
büszkeség, öröm. Ezek az érzések további alkotásra inspirálhat-
ják a résztvevőket. 

az alfa és z generációnak óriási szüksége van olyan techni-
kákra, amelyek segítik különböző szorongásaik oldását, és off-
line („valódi”) énhatáraikat tágítják. nélkülözhetetlenek számuk-
ra az olyan kihívások, amelyek csökkentik a virtuális térben töl-
tött időt, kérdésfeltevésre, önmagukban és nem a Google segít-
ségével megtalálható válaszok keresésére, gondolkodásra és alko-
tásra, árnyalt szóhasználatra késztetik őket. Írás közben a multi-
tasking üzemmódot felváltja a fókuszált figyelem állapota, a ké-
szen kapott képek nézegetését a belső képalkotás. az emotiko-
nok, emojik, internetes szleng helyett gazdag szókinccsel, ár-
nyaltan kell kifejeznie magát a pályázóknak. Robert Musil tette
fel a kérdést 1933-ban: „az az ember, akinek az igazság kell: tu-
dós; aki szubjektivitásának szabad játékát kívánja biztosítani: író;
mit tegyen viszont az az ember, aki e két lehetőség között akar
valamit?” a TETT-mesepályázat 2021 óta azt válaszolja a feltett
kérdésre: nem kell választani! a természettudományokhoz való
kapcsolódásnak a TETT-mesepályázathoz hasonló módja példa
nélküli Magyarországon, és eddigi kutatásaim alapján sehol a vi-
lágon nem történt hasonló kezdeményezés.

a TETT-mesepályázat olyan korszerű szemléletmódot mutat
meg lehetőségként, ami a természettudományok és az irodalom-
történetmesélés kapcsolódására épít. Ez a kiadvány éppúgy, mint
a pályázat, a világ megismerésének egyenrangú, egységes egészet
alkotó lényegeként tekint a különböző tudományterületekre.
szántay Csaba a humán és reál tudományok helyett és mellett in-
terdiszciplináris és emberközpontú tudományképet is felkínál, az
IQ és EQ harmóniájának megvalósítására biztat mindenkit (2).
Gondolkodás- és szemléletmódja, cikkei inspirálták a munkámat,
amit társközleményként említ saját írásában. Ő a gyakorló kutató
tudásával közelít ugyanahhoz a témához, amihez én a gyakorló
történetmesélő pedagógus szemszögéből. Mindketten a TETT-
mesepályázat irodalmi-tudományos dualitásának elméleti hátte-
rét és pedagógiai szemléletének alapjait mutatjuk be. Mindket-
tőnket ugyanaz a cél motivál: a ráció és az emóció együttes jelen-
létét hangsúlyozva, eszközöket, utakat és módszereket keresünk
a természettudományok megszerettetéséhez és népszerűsítéséhez.

Cikkemben a mesét és a történetalkotást mint tanítási-tanulási
folyamatot, a (szak)nyelvi nevelés és szókincsgazdagítás, a kép-
zeletfejlesztés, esélyegyenlőség-növelés eszközét vizsgálom a ter-
mészettudományos oktatás vonatkozásait is figyelembe véve. a
pedagógusok történetmesélési szokásaival, a különböző storytel-
ling és mesepedagógia-módszerek beágyazottságával kapcsolat-
ban kérdőívet készítettem. Ezt 2022. május 7. és december 12. kö-
zött anonim módon válaszolta meg huszonhét magyarországi ál-
talános iskolában és középiskolában, 5–12. évfolyamon tanító 418
pedagógus. a kutatás témához kapcsolódó részeredményeit és a
TETT-mesepályázathoz való kapcsolódását is bemutatom. 
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1. ábra. Mesélési szokások az általános iskola felső tagozatán 
és a középiskolában nem természettudományos (TT) tárgyakat
tanító pedagógusok között (n a megkérdezett pedagógusok száma)

TETT

Milyen gyakran mesél?/Nem TT, n= 304/

Havonta 1–2×
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asztal körüli történetmondás, az „élőszavas mesélés” egyre ke-
vésbé jellemző a családokban. Mindezek hatással vannak a fel-
növekvő generációk történetalkotó, olvasási és szövegértési ké-
pességeire. Ezeket egyre több gyermek esetében az óvodáskori in-
tézményes nevelés alapozza meg, de a közoktatás minden szint-
jének és területének és minden pedagógusnak feladata e képes-
ségek fejlesztése (5). a pedagógusok történetmesélési szokásai-
val, a különböző storytelling és mesepedagógiai módszerek beá-
gyazottságával kapcsolatban töltettem ki anonim módon a ko-
rábban említett kérdőíveket. a kérdőív tizenkét kérdése részben
feleletválasztós kérdéseket tartalmazott, részben olyanokat, ame-
lyekben a kitöltőnek szöveges választ kellett adnia. a kérdőív
kérdései és válaszai közül az első hármat osztom meg cikkem-
ben. a kérdőív válaszai alapján összeállt minta nem tekinthető
reprezentatívnak, ugyanakkor hasznos és tanulságos visszajelzé-
seket nyújt. 

304 nem TT (nem természettudományos és matematika tár-
gyakat tanító) általános és középiskolai tanár közül 26% (hetven-
kilenc fő) mesél heti vagy havi rendszerességgel (1. ábra).

114 TT (természettudományos tárgyakat és matematikát taní-
tó tanár) közül heti rendszereséggel egy sem, havonta 3% (négy
fő) mesél (2. ábra). az adatok tükrözik a mese mint műfaj ala-
csony népszerűségét az 5–12. osztályt tanító pedagógusok köré-
ben, és a történetmesélés, valamint a különböző mesepedagógia
módszertanok minimális beágyazottságát a pedagógiai kultúrába.

a mesehallgatás, a mesélés és a mesealkotás egymással szoro-
san összefüggő, egymást szinergisztikus módon inspiráló felfe-
dezőutak: a tanulás, a tanítás, a tudásátadás ősi formái. Ezek a
világ – és benne saját magunk – megismerésének olyan módsze-
rei, amelynek nélkülözhetetlen része a rácsodálkozás, a kérdezés
bátorsága, a minden élővel és élettelennel való kapcsolatkeresés
és „párbeszéd”, a miértekről és hogyanokról való gondolkodás.
a mesélés-történetmesélés szóbeli és írásbeli (storytelling-story-
writing) módszerei egyaránt alkalmasak arra, hogy érthetőbbé,
érdekesebbé, életszerűbbé, népszerűbbé tegyék a természettudo-
mányos oktatást. arra is alkalmasak, hogy a diákokban és a pe-
dagógusokban egyaránt pozitív érzelmeket ébresszenek, mivel a
történetmondás, történethallgatás-alkotás az emberek többsége
számára pozitív érzelmi állapotot előidéző öröm- és élményfor-

rás. „pozitív érzelmi állapotban képessé válnak gondolatok, ötle-
tek közötti kapcsolat, relatív megoldás találására, bővül a cselek-
vési repertoár, az egyén szokatlanabb viselkedésmódokat valósít
meg. a pozitív érzelmi állapot képessé tesz arra, hogy kapcso-
lódjunk a környezetünkhöz, új információkat integráljunk, ta-
nuljunk, alkotó módon legyünk jelen” (6). 

Rebecca T. Isbell tanulmánya (7) arra hívja fel a figyelmet,
hogy a gyermekek fejlesztésének egyik legjobb módja, ha lehető-
vé tesszük számukra, hogy interakciókból tanuljanak, a mese-
mondás-mesehallgatás pedig éppen ilyen szituáció. Eganre (8) hi-
vatkozva állítja, hogy az emberi memória történetalapú, történe-
tekre tudunk a legjobban emlékezni. a módszertani repeortár
bővítésének egyik útja lehet a pedagógusok „tudományos story-
telling” képzése és a tudományos történetmesélés módszereit al-
kalmazó tankönyvek, illetve különféle tudományosan hiteles,
korosztályos sajátosságokat figyelembe vevő segédanyagok meg-
írása (9). a TETT ennek a koncepciónak storywriting irányba tett
kiterjesztése. 

Magyarországon a kisgyermekkor pedagógiájában egyre el-
terjedtebb a történetek segítségével való tanítás, de a természet-
tudományos oktatásában (is) szemléletmódváltásra és a pedagó-
giai módszerek színesítésére adhat lehetőséget. a mesék-törté-
netek pedagógiában betöltött szerepéről, tanórai alkalmazásuk-
ról, különböző korosztályokkal kapcsolatos jó gyakorlatokról szá-
mos publikáció, mese- és mesefoglalkozás-gyűjtemény, mód-
szertani ajánló jelent meg. a teljesség lehetősége és igénye nél-
kül, a témával foglalkozó szakemberek neve: Bajzáth Mária, Bol-
dizsár Ildikó, Csörsz katalin-Helmich katalin, kádár annamária,
Vekerdy Tamás, Winkler Márta és zalka Csenge. a természettu-
dományokkal összefüggő történetmesélés azonban a magyaror-
szági pedagógiai kutatásoknak is feltáratlan területe.

a nemzetközi pedagógiai irodalomban is olvashatók olyan kí-
sérletek, kutatások, amelyek a természettudományok iskolai fel-
dolgozásának folyamatában hangsúlyozzák a narratívák alkal-
mazásának lehetőségeit. yannis Hadzigeorgiou, a fizika tanítá-
sában használja a csodálkozásra ösztönző történeteket. 2022-ben
ő volt a szerkesztője az Education sciences különszámának, ami
„story and storytelling in science Education” címmel jelent meg
(10). amy schwartzbach-kang és Edward kang sárkányos törté-
neteket használ „horogként” természettudomány-témájú óráin a
tanulók figyelmének megragadására. a science through stories
Teaching: primary science with storytelling (Chris smith és jules
pottle) biológiából, kémiából, fizikából és más természettudo-
mányok tanításához alkalmazható történeteket tartalmaz az 1–6.
osztályok számára (11).

a történetekkel tanító pedagógusok szerint a történetek segí-
tik a tudományos tartalom megértését, segítségükkel még a leg-
bonyolultabb tudományos fogalmak is érthetőbbé tehetők. a me-
sék és különböző történetek pedagógiai eszközöknek tekinthe-
tők, amelyek erősíthetik a tanulók tanulási élményét és ezáltal
magának a tartalomnak a megismerését, kreatív klímát terem-
tenek az intézményes nevelés kereti között. Lehetőséget biztosí-
tanak arra a többszólamú soknyelvűségre, amely nélkülözhetet-
len az átlagos, a tehetséges és az atipikus fejlődést mutató tanu-
lók számára egyaránt a pedagógiai munkában. 

Kapcsolódás a TETT-hez
nincs olyan műveltségterület, kompetenciaterület vagy tan-
tárgy, amelyhez ne lehetne kapcsolni mesét, ahol ne lehetne el-
mondani vagy elolvasni egy történetet. a világ népmesekincse,
klasszikus és kortárs irodalmi történettára őriz mesét (történe-
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nem elbeszélések, novellák, sci-fik, disztópiák, tanmesék, legen-
dák is. a műfajok sokszínűsége lehetőséget ad minden korosztály
számára a hozzá közel álló, számára megfelelő storywriting tech-
nika kialakítására és alkalmazására.

A történetalkotás mint felfedezőút

„a kompetenciaspektrum elemei egymásra is hatnak”, egymást
„termékenyítik meg” – írja a tehetség holisztikus értelmezése
kapcsán szántay Csaba (12). Megállapítása más területeken is
igaz. a történethallgatás, -alkotás és -mondás kiegészítik egy-
mást, a közben megalapozott és megerősített képességek, kom-
petenciák támogatják a természettudományok sikeres művelését.
Történetalkotás közben fejlődik a képzelet, a fantázia, az érzé-
kelés, az elmező-rendszerező képesség, az anyanyelvi kompeten-
ciák (szövegértés, szókincs), a gondolkodás, az írás-olvasás-szö-
vegalkotás. a történetalkotás kiemel az idő és tér valós koordi-
nátáiból, és a tudattalanból a tudatos, a valóságos felé fordít ér-
zelmeket és gondolatokat, az elme alkalmazkodik a valósághoz,
de el is rugaszkodik attól. a történetalkotás által is válhat az em-
ber az őt körülvevő világ megismerőjévé, miközben történetírás
közben önmaga felfedezése és teremtése-újrateremtése is zajlik. 

a történetek ismerős kontextusba helyezik az új információ-
kat, ami egyszerre összpontosítja a figyelmet és érzelmeket vált
ki (13). az érzelmek amellett, hogy kitágítják az egyén pillanat-
nyi gondolat- és cselekvéskészletét, részt vesznek a személyes erő-
források kiépítésében is. a pszichés-társas-testi-intellektuális tő-
kefelhalmozás révén megnyitják az utat az egyéni átalakulás, fej-
lődés felé. a pozitív érzelmi élmény egyfajta húzóerőként aktivi-
zál további készségeket. kitágítja a figyelem fókuszát és a kogni-
tív kapacitást, és ezzel gondolatok és cselekvésimpulzusok széle-
sebb köréhez járul hozzá (6). 

a felfedezés lehetőségét a történetalkotás és a tudomány egya-
ránt magában hordozza. Miért fehér a hó? Hogyan lett a gomba?
Miért kel föl a Nap? – kérdezi a tudós, a mese és a „mesélő régi
ember” mellett a 21. század gondolkodó gyermeke. Tudományos
gondolkodásmód és tudományos tények hiányában a feltett kér-
désekre adott válaszok „gyermeki világképet” alkotnak. piaget
szerint a gyermeki világképbe a világ jelenségeiről, azok okairól
alkotott magyarázó elvek tartoznak: artificializmus, animizmus,
mágikus gondolkodás, finalizmus. azonban a felsoroltak nem-
csak a gyermekre jellemző észjárások. Ezek a világ működésére,
a természeti jelenségekre, az élet és az elmúlás kérdéseire vála-
szokat kereső ember tudományos gondolkodást megelőző (nap-
jainkban főleg mellőző), magyarázatkereső gondolkodásmódját
is jelentik. a kisgyermekkori gondolkodás őrzi a tudományos is-

tet) mindenről, ami valaha foglalkoztatta az embereket. olyan
témáról, amihez nem találunk megfelelő történetet, alkothatunk
sajátot.

a tudományosan hiteles, szórakoztató, életkori sajátosságokat
is figyelembe vevő, tudománynépszerűsítő mesék megírására, te-
hetséges, alkotó diákok is képesek. a TETT-mesepályázat zsűrije
olyan érdekes történeteket vár, amelyek természettudományos
vonatkozásokkal együtt szórakoztatóak. a pályázatra beérkezett
írások egy része – gondos, a fenti szempontokat alkalmazó válo-
gatás után – alkalmas tanórai segédanyagként való hasznosítás-
ra is. a diák alkotóvá, a pedagógus vagy a diák történetmesélő-
vé válhat. a TETT-mesepályázat egyik egyediségét az adja más
storytelling-alapú természettudományos oktatásmódszertani
megközelítésekhez képest, hogy az írásbeli szövegalkotást helyezi
fókuszba, a természettudományos storywriting technikáira épít.
az írás és a szóbeli szövegalkotás kölcsönhatásban állnak egy-
mással, de az írás többnyire időigényesebb, továbbá választéko-
sabb fogalmazásra, átgondoltabb szövegszerkezetre, magasabb
nyelvi minőségre, sturkturáltabb gondolkodásra ösztönzi az al-
kotót. 

a felső tagozaton és a középiskolában természettudományo-
kat tanítók számára a mese-mesélés egyelőre ritkán jelent hívó-
szót, így még pozitívabban kell értékelnünk a TETT-mesepályá-
zaton mentorszerepet vállaló, a pályázatot népszerűsítő pedagó-
gusok munkáját. 2022-ben 775 érvényes pályázatból 333 pedagó-
gusmentor segítségével született (3. ábra). az összes pályázat
43%-át mentorálta pedagógus. az 1–5. osztályban 295 pályázat-
ból 139-et mentorált pedagógus, a 6–8. osztályban 269-ből 125-öt.
a középiskolás korosztályt 211-ből hatvankilenc pályázatban se-
gítette pedagógus. 

a középiskolások mentortanárainak száma a legalacsonyabb.
Ennek legfőbb okát a korosztály életkori sajátosságaiban (a ka-
maszok nehezebben kérnek segítséget, szemérmesebbek alkotó-
tevékenységük kapcsán, mint fiatalabb diáktársaik) látom. sze-
repet játszik a korosztályt tanító pedagógusok fokozott túlter-
heltsége és a pályázat mese szót tartalmazó elnevezése is, ame-
lyet a középiskolai tanárok többsége a kisgyermekkor pedagógiá-
jához kapcsol elsősorban. 

114 megkérdezett természettudományokat tanító pedagógus
közül 110 TT (természettudományos tárgyakat és matematikát
tanító tanár) a „Miért nem mesél?” kérdésre a 4. ábrán látható
válaszokat adta.

a „TETT-mese” 1–12. osztályos diákok természettudományos
témájú történeteit jelenti, amelyek nemcsak mesék lehetnek, ha-
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meretek hiányában létező, a természettel egységben élő ember
pedig őrizte és élte ezt a mindent lehetségesnek tartó világértel-
mezést, ami a szárnyaló fantázián, a kérdezés bátorságán, és a kí-
váncsiságon alapult. Ez a gondolkodásmód, a mesealkotó képze-
let, a természet törvényeinek-működésének megismerésére, meg-
értésére és leírására való törekvés, a tudományos gondolkodás-
hoz vezető út egyik szakasza. abban a periódusban, amit szán-
tay Csaba a természettudományokkal kapcsolatban „első típusú
megszerettetésnek” nevez (12) jelentős szerepet játszik ezek
strukturált használata. a strukturálás és a priorizálás képessége
a történetalkotásban és a tudományos gondolkodásban is nélkü-
lözhetetlen képességek, kibontakozásukat segíti a pozitív érzelmi
állapot.

Kapcsolódás a TETT-hez
az artificializmus, animizmus, mágikus gondolkodás, finalizmus
a hat–tizennyolc éves diákok által alkotott, természettudomány-
nyal összefüggő történetekben (TETT-mesékben) is megjelenik.
nemcsak kisiskoláskorban, hanem a felső tagozatos és a közép-
iskolás korban is jellemző (14). 

az a különbség a sok évszázados múltra visszatekintő termé-
szetmagyarázó népmesék, népi eredetmondák gondolkodás-
módja és a TETT-mesék egy részében megjelenő gondolkodás-
mód között, hogy az utóbbiak a 21. században ismert természet-
tudományos tényeket is beleszövik mesei világukba. Ez a típusú
történetírás, a „második típusú megszerettetés” [szántay Csaba
által alkotott kategória (12)] részét képezi. a természettudomá-
nyokról való gondolkodás cselekvő-alkotó szakasza az egyik le-
hetséges út a természettudományok művelése felé.

A nyelvi nevelés jelentősége

Mire a kisgyermekből természettudományokat tanuló kiskamasz
lesz, a különböző tantárgyak tudományos jelrendszerében meg-
fogalmazott tételeket kell(ene) megértenie. kontra György, a bio-
lógiaoktatás megújítója szerint: „az egész didaxis nyelvi nevelés.
(…) Ez minden tárgyra vonatkozik, de azért ezt a mindent egy
kicsit szűkítenem kell, mondjuk a testnevelésre nem vonatkozik.
azért, mert nem a testnevelés-tudományt tanítjuk a testnevelé-
sórán, hanem kulturáltan mozogni tanítunk. Még néhány ilyen
tárgy van: ének, rajz. azonban a fizika, a kémia, a biológia, a geo-
gráfia, a história mind olyan tárgyak, amiket a pedagógiai szak-
nyelv didaktikailag feldolgozott tudományoknak nevez, ellentét-
ben az előzőekkel (a testneveléssel, énekkel, rajzzal), ahol nem
maga a tudomány van didaktikailag feldolgozva. persze a bioló-
gia meg a többi órán is van magatartást befolyásoló kommuni-
káció, »Vegyétek elő a mikroszkópot!« stb. De a felsorolt tár-
gyakban az egésznek a lényege a megfogalmazott mondatokban
ölt testet: tudományos tételek, definíciók, következtetés-rend-
szerek nyelvi kifejezéséről van szó, legföljebb nem konvencioná-
lis nyelven, hanem a konvencionális nyelvből így vagy úgy egyér-
telmű, egyetlen jelentésűvé vált tudományos jelrendszerben fo-
galmazódnak meg a tudomány érvényes tételei.” (15)

a tudományos megismerés, az elvont fogalomalkotás egyik
alapja a nyelv. Miután a tanár elmagyarázza a vegyérték fogal-
mát, megtölti jelentéstartalommal, jelentőséggel, és új ablakot
nyit a megértésre. a vegyérték tartalommal megtöltött fogalma
teszi egyértelművé és szükségszerűvé a halogének viselkedését
vagy később a könnyen leszakadó savgyökök oxidáló hatását.
Egy-egy új szaknyelvi szó nemcsak a tudományos nyelvnek egy
darabkája, hanem a tudományterület gondolkodásmódjának alapja

is. ahhoz, hogy a gondolkodásmód részévé váljon, a tudomány-
terület szaknyelvének az aktív szókincsbe is be kell épülnie.

a kisgyermek- és kisiskolás korban hallgatott, olvasott, kita-
lált történetek a szókincsgazdagítás, a szövegértés, olvasási ké-
pességek és készségek fejlesztése mellett a szövegalkotást is segí-
tik. Mire a gyerek eljut a gondolattól a szóig, a szótól a mondatig,
a mondattól a szövegig, a befogadás és az alkotás szintjén is
komplex tanulási folyamatban vesz részt. a gondolkodás, a tu-
dományos megismerés, az elvont fogalomalkotás nélkülözhetet-
len alapjai: a tapasztalatszerzés és a nyelv. a mese segíti az em-
ber otthonra találását a saját fizikai testében és az őt körülvevő
világban, a beszéd és a gondolkodás elsajátításában és a világ ese-
ményeinek értelmezésében (16). a gyermekkor első szakaszában
a gyerek a világgal és önmagával kapcsolatos szóbeli informá-
ciókból és tapasztalatokból merít, később önállóan, olvasással is
szerzi a tudást és maga is alkot írott szöveget. Ezek a folyamatok
egymásra épülnek és hatnak. a pedagógusok által mesélt, a tan-
anyaghoz kapcsolódó történetek (népmesék, irodalmi mesék,
TETT-mesék) a szóbeli információátadással előkészítik az írott
szövegen keresztül történő önálló információszerzést, és segítik
az önálló szövegalkotást szóban és írásban is. 

a történetmesélés a természettudományos ismeretek átadá-
sának egyik alternatív módja. az információkat és adatokat tá-
gabb kontextusba helyezve segít sémát alkotni, amibe az infor-
máció beépülhet. Előnye a mesének, mint szövegtípusnak, sne-
jana stoykova szerint az, hogy ismerős és eleve kellemes érzése-
ket vált ki a diákokból (még a középiskolában is, ahol nagyon hiá-
nyoznak a mesék). az irodalmi szövegalkotás mellett a tudomá-
nyos szövegalkotás képességének fejlődését is segíti a mese: mert
elindítja a fantáziát, és viszonylag kötött szerkezete azután struk-
túrát kínál a gondolatoknak szóban és írásban is (17).

Kapcsolódás a TETT-hez
p. strube Narrative in the science curriculum című munkájában
már 1994-ben hangsúlyozza a természettudományok iskolai fel-
dolgozásának folyamatában a narratívák alkalmazásának lehe-
tőségeit (18). amellett érvel, hogy a narratíva, mint a tudomá-
nyos műveltség értékes összetevője, olyan struktúrát kínál, amely
lehetővé teszi a tudományos fogalmak könnyebb integrálását az
aktív szókincsbe. Írása gyakorlati javaslatokkal zárul, a történe-
tek tantermi természettudományos felhasználására.

szántay Csaba ezt írja: „aki megtanul jól írni, megtanul jól
(vagy jobban) gondolkodni is. sokkal inkább az írásában, sem-
mint a verbalitásában mutatkozik meg, hogy valaki mennyire ké-
pes ezt a gondolkodási minőséget megvalósítani” (12).

a természettudományok tanításának sajátos területét jelent-
heti a narratívák felhasználásának lehetősége. a természettudomá-
nyos storywriting a tudományos szemlélet, a tudományos gondol-
kodás, a természettudományi műveltség mellett a természettu-
dományos publikációs készség kialakításában is szerepet játszhat.
a TETT-pályázók többségének munkáit gazdag szókincs, nyelv-
tanilag helyes mondatok, logikus gondolatmenet, tájékozottság,
pontosan használt idegen szavak és szaknyelvi kifejezések, gon-
dolatgazdagság, tagolt mondat- és szövegszerkesztés jellemzi. 

A képzelet mint erőforrás

nikola Tesla 1881 januárjában érkezett Budapestre, egy barátjával
járt sétálni a Városligetbe. a legenda szerint ott látta meg képze-
letében a forgó mágneses tér képét, miközben épp Goethe fa-
ustját idézte eredetiben: „Az istenség lehull, pár pillanat még, /
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berré válásban. az úgynevezett varázsmesék (az aarne–Thomp-
son-mesekatalógus aaTh 300–749 jelöléssel ellátott mesecso-
portja) valódi vagy tündérmeseként is ismertek. Hőseit és a TETT-
mesék hőseinek egy részét kíváncsiság és szenvedély, a kérdezés
és a próbálkozás bátorsága és pontosan meghatározott célok jel-
lemzik. Tántoríthatatlanok, a huszonnégy fejű sárkány sem ret-
tenti el őket. képesek dönteni, kockázatot vállalni, kitartani, erős
és tiszta „forrásattitűddel” (2) rendelkeznek. a két említett me-
setípus hősei azonban, akárcsak az ember, nem ab ovo hősök,
hanem azzá válnak, teremtődnek, íródnak az alkotó képzelet se-
gítségével. olvasás és írás közben az olvasó is, alkotó is azonosul
a hőssel, aki ezáltal a későbbiekben példaképpé, követendő min-
tává is válhat számára.

„a modellek követése, példaképek választása, a megfigyelé-
ses (obszervációs) tanulás alapvető szerepet játszik a szocializá-
ció folyamatában. a modellálás mások viselkedésének megfigye-
lését (és esetleg, de nem mindig és nem kizárólagosan utánzását)
jelenti, melynek révén az egyén új viselkedéselemeket sajátíthat
el, a meglévő viselkedésrepertoárja új kombinációit fedezheti fel
és alakíthatja ki, és ráismerhet mások viselkedésének következ-
ményeire is” (21).

a mesék szorongásoldó hatása közismert. a kreatív írás során
is oldódnak a félelmek, a rossz érzések externalizálódnak. a há-
borús, járvány- és klímaszorongással is terhelt, gyakorlatilag fo-
lyamatosan „a metafizikus nyugtalanság és szorongás” érzésé-
ben élő alfa és z generációnak óriási szüksége van olyan techni-
kákra, amelyek segítik a szorongásaik oldását. (Mérei ferenc gyer-
mekpszichológus a kilencedik-tizedik életévre teszi a metafizikus
nyugtalanság időszakának kezdetét. a gyerekek gyakran gon-
dolkodnak a szüleik, szeretteik vagy saját maguk halálára, fog-
lalkoztatja őket az élet végessége, értelme.) az írás mint alkotó-
folyamat kivételes önsegítő módszer. Bármikor, bárhol, bárki (aki
írni tud) ingyenesen használhatja. a TETT-mesepályázatban is
megjelennek a generáció tipikus félelmeit jelző témák. olvasha-
tók mesék életről-halálról, globális felmelegedésről, járványokról,
űrkatasztrófáról, környezetszennyezés követekeztében kipusztuló
ökoszisztémákról.

Esélyegyenlőség
a természettudományos oktatásban

a 21. században több lány jár iskolába, mint az emberiség törté-
nete során valaha, de lehetőségeik és megítélésük máig sem azo-
nosak a fiúkéval. különösen alulreprezentáltak a természettudo-
mányos, technológiai, mérnöki és matematikai (sTEM) oktatás-
ban, és ennek következtében a sTEM-szakmákban. 

a nők alulreprezentáltságával kapcsolatban a lányoknak nem
abban vannak kétségeik, hogy a sTEM-szakterületek nőknek is
valók, hanem abban, hogy személy szerint nekik valók. Erről kell
informálni és ebben a kérdésben kell támogatni a továbbtanulási
döntés előtt álló diáklányokat (22).

a pIsa-mérésekből az derül ki, hogy az összes részt vevő or-
szágot figyelembe véve a fiúk átlagosan jobban teljesítenek ma-
tematikából, mint a lányok, és ez a természettudományokra is
igaz. a magyar tizenöt éves diákok 481 pontos eredményt értek
el a pIsa2018 természettudományi tesztjén, ezzel nyolc ponttal
maradtak el az oECD-átlagtól. a 481 pontos átlageredmény a
harminchét oECD-tagország rangsorában a huszonnegyedik–hu-
szonnyolcadik, a mérésben részt vett hetvenkilenc ország között
pedig a huszonkilencedik–harmincnegyedik legjobb eredmény.
az eredményekben kiütköző nemek közötti eltéréseket nem le-

de támad már új szenvedély: / örök fényét habzsolni hogy’ ro-
hannék, / előttem a Nap, mögöttem az éj, / felettem a menny,
alattam a tenger – / szép álom, s közben minden fény kihal. / Haj!
lelki szárnyakhoz nem egyhamar / szerezhet testi szárnyat is az
ember!” (jékely zoltán és kálnoky László fordítása). „Ekkor –
meséli Tesla – váratlanul belém vágott valami, és egy bottal a ho-
mokba rajzoltam egy addig megoldatlan probléma megfejtését,
lefektetve ezzel a váltóáramú motorok működésének alapját.”
Tesla találmányainak, zsenialitásának titka hatalmas természet-
tudományos felkészültsége mellett alkotó-teremtő képzeletében
is rejlett. Ezt éppúgy táplálták a gyermekkorában smiljanban hal-
lott mesék, bibliai példázatok, mint olvasmányai, játékai és ter-
mészettudományos tanulmányai. 

a képzelet, a fantázia kifejezés a görög phantasma szóból
származik, jelentése: jelenség, kép. a magyar nyelvben a szó egy-
szerre jelenti az alkotó képzelőerőt, valami előre elképzelését, az
alkalmazkodást, a szabadjára engedett képzeletet, a képzelődést-
álmodozást. a képzelet két formáját különböztethetjük meg. az
egyik a reproduktív képzelet, melynek során a személy saját ta-
pasztalásait újraéli, vagy mások tapasztalatai és a hallott, látott,
információk alapján újraépíti azt. az óvodáskor kezdetén ez a
képzeleti forma aktivizálódik, melynek legfőbb „táptalaja” a me-
se. a másik forma a produktív, alkotó, teremtő képzeletet, mely-
nek segítségével újat, eredetit, alkotó többlettel rendelkezőt lehet
teremteni. a gyermekkori fejlődésben a valóság mélyebb megis-
merésével, a gondolati műveletek és a tapasztalati sémák gyara-
podásával a teremtő képzelet is megindul, és ez megjelenik az
önálló meseszövésben, a rajzban, a játékban, a kreatív mozgás-
ban. a képzelet kialakulásához az én bizonyos szintű fejlettsége
szükséges (19).

az alkotó írás során képzettartalmak újraképzése, az emlékek
megváltoztatása és egymással való kreatív összekapcsolása törté-
nik. Ehhez szükség van bizonyos fokú belső autonómiára, alap-
ját az úgynevezett rejtett tudás adja, de a világról szerzett külön-
féle és egyre bővülő ismeretek egyre átjárhatóbbá teszik. az al-
kotó írás ideális esetben funkcionális egységben működik a kép-
zelettel, az észleléssel és érzékeléssel, a gondolkodással, az emlé-
kezettel, az érzelmekkel és a figyelmi kapacitással. a képzelőerő
segítségével tudunk álmodni, tervezni, és ez az erő segít ben-
nünket önmagunk megteremtésében is.

a gyerek számára kiskamaszkorig a mese és a valóságos világ
egyformán a lehetőségek világát jelenti. „Bárkiből lehet bármi, és
akármiből lehet valami.” a lehetőségek világában fontos a kép-
zelet állandó működése. a belső képalkotási képesség révén a
képalkotó (mesehallgató vagy író) félreteszi aktuális érzelmeit,
miközben a történetében új, mély érzelmeket él át. 

„a valóságtudat és az illúziótudat egyidejű jelenléte (szimultán
kettős tudat) önmagában is vonzó, izgalmas közeg, örömforrás:
feszültséghordozó, feszültségteremtő és feszültségelvezető” (20).

a képzelet szárnyalását, az akaratlagos és az önkéntelen fi-
gyelem váltakozását a mesehallgatás és a történetírás egyaránt
segíti és fejleszti. a figyelem mindkét típusára jellemző, hogy in-
tenzív és fókuszált. Mesehallgatás és történetírás közben a test
mozdulatlan, az elme dolgozik. a mesehallgató vagy író a törté-
net cselekményére összpontosít. Mentálisan aktív, fizikálisan
passzív.

Kapcsolódás a TETT-hez
a történetalkotó a képzelőerejével maga teremti meg a hőst,
alakjában mindenképp olyan tulajdonságokkal találkozik, ame-
lyek nélkülözhetetlenek a tanulásban és a kutató-gondolkodó em-
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het figyelmen kívül hagyni, mert hosszú távú következményei
vannak a fiúk és a lányok személyes és szakmai jövőjét tekintve.
a lányok alulreprezentáltsága a matematikából legjobban teljesí-
tők között legalább részben magyarázatot adhat arra, miért dol-
gozik kevesebb nő természettudományos, műszaki, mérnöki és
matematikai területeken, amelyek gyakran a legjobban fizető
foglalkozások (23). 

Kapcsolódás a TETT-hez
a nemek közötti egyenlőtlenség megszüntetésére való törekvést
a TETT is támogatja, és fontosnak tartja, hogy a pedagógusok-
kutatók tudatos módszertanokat alakítsanak ki annak érdeké-
ben, hogy a lányok és a fiúk számára azonos lehetőségeket biz-
tosítsanak a sTEM-hez kapcsolódó kompetenciák és tudás elsa-
játítására. a TETT-mesepályázat nagyobb számban kelti fel a lá-
nyok érdeklődését, mint a fiúkét, több lányt motivál természet-
tudományokkal kapcsolatos gondolkodásra és írásra, mint fiút
(5–6. ábra).

a természettudomány esetében kisebb különbség figyelhető
meg 2018-ban a fiúk és a lányok eredményei között, mint amek-
kora a matematika- vagy szövegértés-eredményeknél tapasztal-
ható. azonban a pIsa2018-ban részt vevő oktatási rendszerek kö-
zött nem volt olyan, ahol ne a lányok teljesítettek volna jobban
szövegértésből: az oECD-országokban átlagosan harminc pont-
tal értek el többet a fiúknál. Magyarországon a különbség kisebb,
mint az oECD-átlag, a fiúk (463 fő) huszonhat ponttal teljesítet-
tek gyengébben a lányoknál (489 fő). a fiúk szövegértése évtize-
dek óta a lányok mögött van a pisa-mérések szerint (23).

a szövegértés elválaszthatatlan a szövegalkotástól, azzal együtt
fejlődik (24). az anyanyelvi kompetenciák körébe tartozó szöveg-
értés és szövegalkotás képessége (tágabban kommunikációs ké-
pességek) meghatározó módon befolyásolják az iskolai, a mun-
kaerőpiaci és a társadalmi érvényesülést, sikerességet, az egyén
elégedettségét, önbecsülését. Bár a TETT-mesepályázatra jelentő-
sen több lány ír pályaművet, mint fiú [különösen a 2. (felső tago-
zatosok) és a 3. (középiskolások) korcsoportban], a fiúk is nagy
létszámban alkotnak történeteket. a természettudományos szö-
vegalkotás pozitív hatással lehet a fiúk szövegértés-eredményei-
re, és annak a szövegalkotási kedvnek a megőrzésére, amit alsó
tagozaton a fiúk még sajátjuknak mondhatnak, és ami középis-
kolás korra jelentősen csökken. az 1. korcsoportban alkotó fiúk
2021-ben a korcsoport pályázóinak 41,86%-át jelentették. az 1.
korcsoporthoz képest a 2. korcsoportban 10,15%-kal kevesebben
írtak, a 3. korcsoportban pedig 16,51%-kal kevesebben. 2022-ben
ugyanez figyelhető meg. 

a 2021-es pályázatban a TETT-könyvbe való kerülésre méltó-
nak ítélt (zsűrizéskor még ismeretlen szerzőjű) pályázatok közül
a hat–tízéves korcsoportban még 45% fiú, a középiskolás korú fi-
úk esetében a korcsoport mindössze 18%-a (7. ábra). 

a természettudományok és a történetírás iránt érdeklődő kö-
zépiskolás fiúk száma alacsonyabb, ami összefüggést mutathat
az alacsonyabb szövegértési-szövegalkotási kompetenciákkal. Eb-
ben a kérdésben javaslom olvasásra vagy újraolvasára szántay
Csaba „publikációs-prezentációs paradigmáról” írt gondolatait
(12).

Összegzés

az oktatás maihoz hasonló rendje és tere a középkorra váltotta
fel a történetmesélésen és tapasztalatszerzésen alapuló tudás-
átadást: a tudomány, a művészetek, a történetek és a mozgás
komplex egysége, a holisztikus szemlélet eltűnt, az oktatás szín-
tere a tanterem lett, és megjelentek a tantárgyak. Mai közokta-
tásunk rendszere az ezeréves múltban gyökerezik. színterei, mód-
szerei, szemlélete – a tudományos kutatások, felismerések és ered-
mények ellenére – alig változtak az elmúlt évszázadokban. 

a történethallgatás, a történetmesélés és a történetalkotás egy-
mással szorosan összefüggő, egymást szinergisztikus módon ins-
piráló felfedezőutak. a tanulás, a tanítás, a tudásátadás ősi for-
mái. a világ – és benne saját magunk – megismerésének mód-
szerei sok esetben hiányoznak a pedagógusok eszköztárából és
módszertani repertoárjából. 

LXXVIII. éVfoLyaM l küLönszáM l 2023 l DoI: 10.24364/MkL.2023.13 29

5. ábra. A pályázók nemek szerinti megoszlása az első pályázati
évadban

6. ábra. A pályázók nemek szerinti megoszlása a második 
pályázati évadban

7. ábra. A TETT-könyvbe kerülő pályaművek szerzőinek 
nemek szerinti megoszlása az első pályázati évadban
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a nemzetközi és magyar pedagógiai irodalomban már olvas-
hatók olyan kísérletek, kutatások, amelyek a tananyag és a kü-
lönböző tudományágak, többek között a természettudományok
iskolai feldolgozásának folyamatában hangsúlyozzák a narratí-
vák alkalmazásának lehetőségeit, a TETT-mesepályázat mégis
egyedülállóan sokoldalú innováció. a diákok lexikális tudását szá-
mos verseny méri, keveset tudunk a z és alfa generáció érzései-
ről a természettudományokkal kapcsolatban. a Richter innová-
ciója páratlan lehetőséget teremt e területen, mint ahogy abban
is egyedülálló, hogy több lányt inspirál aktív részvételre a termé-
szettudományok kapcsán, mint fiút. az irodalmi szövegalkotás
mellett a tudományos szövegalkotás képességének fejlődését is
segíti a mese, mert elindítja a fantáziát, és viszonylag kötött szer-
kezete struktúrát kínál a gondolatoknak szóban és írásban is. a
természettudományokat oktató pedagógusok mentorszerepbe ke-
rülése a pályázat kapcsán bővíti a kapcsolódási módok lehetősé-
gét tanárok és diákok között. 

a TETT-pályamű megírása a képzelet szárnyalását, az akarat-
lagos és az önkéntelen figyelem váltakozását a mesehallgatás és
a történetírás egyaránt segíti és fejleszti. a hétköznapi tanulás-
ban és a jövő munkaerőpiacán ezek a belső erőforrások nélkü-
lözhetetlenek.

a mítoszok, mesék, történetek összefüggenek az emberiség
gondolkodásával, hatást gyakorolnak a tudomány és technológia
fejlődésére, a tudomány és technika fejlődése pedig hatást gyako-
rolt a történetekre. a megszerzett tudást a történetek hősei az
emberiség és világ jobbá tételére, az antihősök az emberek és a vi-
lág ellen használták és használják. a körforgás örök, csak a díszlet
és a szereplők változnak. Mutato nomine de te fabula narratur…
– Rólad szól a mese, csak a név más... (Horatius) ���
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